



推动绿色低碳高质量发展

打造两河交汇明珠城市

乘势而上奋楫行

——看中国式现代化的聊城“新图景”

■ 本报记者 赵宏磊

静止的箭，没有力量，置于满弓则可命中于百步之外；

条条清流，静谧安静，汇聚成江则汹涌奔腾势不可挡。

这一切事物表现出来的趋向和力量，谓之“势”。当前，处于黄河流域生态保护和高质量发展、大运河国家文化公园、绿色低碳高质量发展先行区等重大战略叠加区的聊城，正如在弦之箭、汇聚之水，发展大势已不可阻挡！

善弈者谋势，不善弈者谋子。迈入高质量发展的“黄河+大运河时代”，聊城正乘势而上建设“六个新聊城”，全力打造山东服务融入新发展格局的西部“战略支点”、山东绿色低碳高质量发展的“两河明珠”城市，奋力绘就中国式现代化聊城“新图景”！

(一)
关键词：“六个新聊城”

——这是贯彻新发展理念、“聊城实践”，开启了建设社会主义现代化新聊城的新征程，在全市上下再次燃起“天下不敢小聊城”之豪情！

谋全局者，方能谋一域。

2022年2月18日，市十四次党代会提出建设“六个新聊城”，这是贯彻新发展理念的聊城实践，与全省的发展同频共振，走出了一条符合聊城实际的高质量发展之路，开启了建设社会主义现代化新聊城的新征程！

制造业是地方经济发展的“定盘星”。我市坚持“制造业强市”战略不动摇，大力实施制造业强市三年攻坚突破行动，工业压舱石作用更加稳固。2022年，新增省“十强”产业“雁阵形”集群3个、特色产业集群2个、国家级专精特新“小巨人”企业8家、单项冠军2家。

一粒石子“吃”六遍，研发攻关41项技术难题，四大循环链网环环相扣、闭环循环……曾经高耗能高排放的信发集团，如今却成为全国碳排放权交易市场上的头部绿色卖家。这是聊城提升发展“含绿量”的一个缩影。我市积极引导各级干部和广大企业摒弃传统思维、转变发展方式，经济发展正在实现由“量”到“质”的深刻转变。

成功创建国家农业现代化示范区、国家农业绿色发展先行区……作为农业大市、全省三大粮仓之一，聊城加快推动乡村一二三产融合发展，推出东阿阿胶、临清桑黄、冠县灵芝“聊城新三宝”，“聊·胜一筹！”连续5年位列中国区域农产品品牌影响力前列，为全省打造乡村振兴齐鲁样板作出聊城贡献。

这些，都是新发展理念在聊城落地生根的具体呈现。去年以来，聊城经济运行逆势而上，农业基础更加稳固，招商引资、外贸外资均创历史新高，各类基础设施不断完善，民生改善步伐加快，“六个新聊城”建设的强劲号角已吹响！

聊城加快推动乡村一二三产融合发展，推出



东阿阿胶、临清桑黄、冠县灵芝“聊城新三宝”

聊·胜一筹！
聊城·臻选农产品
BETTER AGRI-PRODUCTS FROM LIAOCHENG

连续5年

位列中国区域农产品品牌影响力前列

为全省打造乡村振兴齐鲁样板作出聊城贡献



制图：辛政

(二)
关键词：“两个定位”

——这是在国家和山东发展大势中的“把脉布局”，指明了目标方向，明确了发展路径，也充分体现了在引领新一轮鲁西崛起中的底气、决心和使命担当！

察势者明，趋势者智。

2022年11月18日，山东省深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展动员大会召开，正式吹响了聚力推进绿色低碳高质量发展先行区建设的“集结号”。

从国家和山东发展大势中找准定位、谋篇布局，聊城才能在未来发展赢得主动、实现加速崛起。2023年2月6日上午，全市推进绿色低碳高质量发展暨作风建设工作动员大会召开，明确了“两个定位”：打造山东服务融入新发展格局的西部“战略支点”，打造山东绿色低碳高质量发展的“两河明珠”城市。

“两个定位”，聊城有底气！聊城是山东半岛城市群的西大门，向西连接广阔中原腹地，向北毗邻京津冀和雄安新区，向南可直达长三角和粤港澳大湾区，400公里半径内可辐射2亿多人口，区位优势明显、市场潜力巨大。

聊城以全省1/18的土地，生产出全省1/10的粮食、1/7的瓜菜菌，被誉为“中国蔬菜第一市”；工业门类齐全，培育发展了有色金属及金属深加工、绿色化工、装备制造、生物医药等12大产业集群。

“两个定位”，聊城有决心！济郑高铁，是我市全力推进的“双高铁”项目之一，将于今年8月联调联试，11月底全线通车，雄商高铁也将于明年底前主体完工，聊城即将全面迈入“高铁时代”。聊部长、鲁中通道、聊城至德州等高铁，已列入国家或省相关规划，建成后将成为沟通东、中、西部三大经济板块的“黄金走廊”。

2022年7月20日，盛夏的聊城，荷风送爽。市委书记李长萍在2022大运河主题旅游海外推广季启动仪式上，向全世界宣传推介了这座聊城。“我家门前有条河”等“两河之约”系列活动的成功举办，擦亮了“两河之约”文旅品牌。黄河流域生态保护和高质量发展、大运河文化带建设两大国家战略的叠加而至，更是给这座黄河、大运河唯一实质性交汇的城市，带来了千载难逢的发展良机。

明天的地位，取决于今天的作为。全市上下正在绿色低碳高质量发展的时代洪流中顺势而为、乘势而上，努力把聊城打造成更富美誉度和吸引力的“两河明珠”！

被誉为“中国蔬菜第一市”



聊城以全省1/18的土地，生产出全省1/10的粮食，1/7的瓜菜菌

济郑高铁将于今年11月底全线通车
雄商高铁也将于明年底主体完工

聊城即将全面迈入“高铁时代”

(三)
关键词：“三提三敢”

——这是提高执行力和落实力的“聊城宣言”，以优良的作风为保障，开创聊城高质量发展的新天地，在全省大局中积极作为、彰显担当！

为政之要，贵在落实；落实之要，重在执行。提升干部执行力，是融入新发展格局、推动绿色低碳高质量发展的现实需要，也是实现“六个新聊城”美好愿景的重要保障。

2023年2月6日，春潮涌动。市委书记李长萍在全市推进绿色低碳高质量发展暨作风建设工作动员大会发出“动员令”，动员全市各级干部按照“提标提速提能力、敢闯敢干敢争先”的要求，全面提升执行力。

“三提三敢”，在聊城大地激发起澎湃动能：今年1至5月，315个实施类省市级重点项目开工率达到93.3%，投资完成率超时序进度7.8个百分点。

——优质企业数量呈“井喷式”增长，今年新增省“专精特新”企业266家，超历年数量总和。

——推进夜间经济繁荣发展，住宿餐饮、文体娱乐等接触类服务爆发式恢复，今年“五一”假期，接待游客人数、实现旅游收入分别增长327%、460%。

——今年4月，我市首次举行文旅项目观摩活动，观摩了11个县市区22个文旅项目。目前，全市共有市级以上实施类重点文旅项目37个，总投资247亿元，年度计划投资51亿元。

县域强，则聊城强。东昌府区建设以现代服务业为主体、先进制造业为支撑的“首善之区”，在平鲁区建设国内高端铝精深加工和绿色化工基地，临清聚力打造全国轴承和纺织产业新高地……各县市区也都找准定位、彰显特色、发挥优势、错位发展，正在加快形成千帆竞发、百舸争流的生动局面！

人生万事须自为，跬步江山即寥廓。前进道路上，全市上下正以“三提三敢”的铿锵步伐勇毅前行，用持之以恒的努力干出高质量发展新天地，凝心聚力书写中国式现代化聊城实践！

今年新增省“专精特新”企业266家
超历年数量总和



目前，全市共有市级以上实施类重点文旅项目37个

总投资247亿元

年度计划投资51亿元



评论

■ 赵宏磊

天下潮流，浩浩荡荡。

唯有谋势者方能站得高、看得远，高屋建瓴、纵横捭阖。《孙子兵法》曰：“善弈者谋势，善治者谋全局。”势，是事物力量表现出来的趋向。

谋势，是把握住趋势和局势；谋事，是集中精力做好自己的事、当下的事。没有“势”的事，是井底之蛙；没有“事”的“势”，是纸上谈兵。因此，谋势与谋事，缺一不可。

只谋事，不谋势，格局境界就会越来越小。心里只是装着自己的“一亩三分地”，就只能固守狭小的利益藩篱，

路也会越走越窄。正所谓“众人拾柴火焰高”，县市区之间、部门之间、干部之间要有格局、有胸怀，树牢大局意识、全局观念，善于打破地域局限，淡化个人利益得失，多抬轿子、互相成就。

不谋全局者，不能谋一域。当前，聊城处于黄河流域生态保护和高质量发展、大运河国家文化公园、绿色低碳高质量发展先行区等重大战略叠加区，全市上下正着眼

谋势与谋事

国家和山东所需、聊城所能，加快打造山东服务融入新发展格局的西部“战略支点”、山东绿色低碳高质量发展的“两河明珠”城市，这就是聊城发展的大势所在。我们的每项工作，都要放到这个发展大局中去考量、去谋划、去推进，才能更好地以全面辩证的思维看待问题、解决问题，才能以一域之责任和一域之担当服务全局！

把握好谋事与谋势的关系，才能于新发展格局中主

动迎合新发展之势，在全方位、深层次的改革中主动应变。在思路上要敢于创新，打破思维定式，善于用改革的办法破解难题、推动发展，学会在多元选择中寻求最优解、在多难局面中找到突破口。在事后要善于总结复盘，每经历一件大事、做完一项重点工作，都要认真分析得失、总结经验教训，才能不断提高工作水平。

知势以悟道，谋事以做局。党员干部既要谋好眼前事，也要谋好长远事，辩证把握谋事和谋势的关系，在大变局中审时度势，方能抢占先机，把谋事和谋势、谋当下和谋未来统一起来，牢牢掌握战略主动权！